

# 农文旅“融”出乡村新图景

全媒体记者 许娟 通讯员 章强



唐湾镇蒋潭村是桐城市一个偏远的山村，该村曾获“安徽省‘五个好’村党组织标兵”“安徽省‘一村一品’示范村”“安徽省乡村振兴创建示范村”“安徽省产业扶贫十大示范村”等荣誉称号。去年10月，该村成功入选首批次省级和美乡村精品示范村建设名单。是什么让曾经是“省级重点贫困村”的蒋潭村脱颖而出？记者近日走进这个偏远山村寻找答案。

## 规划先行 提“颜”增“质”

茶花的清香是唐湾镇蒋潭村春天独有的味道。记者看到，300亩高山茶叶吐出嫩绿的新芽，一座座农家院落干净整洁，宽阔平坦的道路直通农户，道路两旁树木吐出新绿……一幅和美乡村“春景图”呈现眼前。

忙碌，是记者对蒋潭村“两委”的第一印象。刚一下车，在路口就见到了蒋潭村党支部书记朱爽，他正和几名村干部站在路边讨论村里拆违拆旧工作。

随后，记者来到村部，蒋潭村党支部书记许朝晖和唐湾镇资源规划所所长黄伟等正在开会，为村里散养鸡争集中养殖区建设用地指标一事进行商讨。“和美乡村建设离不开规划，村里所有的建设要围绕规划一步一步执行。最近村里正在忙着人居环境整治工作，前期已经做了大量工作，尤其在拆违拆旧工作上，我们村里党员干部都带头在一线做老百姓工作。”许朝晖一谈

到村里的工作就打开了话匣子。春到乡村美如画。乡村“颜值”提升的背后是党群一心、干群一心、扎实开展乡村绿化、美化、净化的具体行动。

去年以来，蒋潭村对张湾、许大屋、朱湾、王坂4个中心村庄和22个村民组进行全面推进农村改厕、垃圾分类、雨污分流、杆线序化、拆违拆旧工作。“我家原来是老式的旱厕，上个月改成了水冲式的，方便又卫生。”家住草塘组的70岁村民万国兴对此连连点赞。

记者在公路沿线看到，临近路边的民居前，门前卫生清清爽爽。从主干道转入村落深处的小路，房前屋后扫得干干净净。近年来，蒋潭村坚持党建引领持续推动农村人居环境整治，通过党员带动群众、示范村带动全域创建，持续提升乡村“颜值”，擦亮美丽乡村底色。

“乡村绿化既要美观，更要实用。今年村里种植薄壳山核桃2310株46亩、油茶2700株45亩，村里还组织群众利用门前闲置土地种桃、梨、石榴树，实现春天看花、夏

天乘凉、秋天摘果。”许朝晖介绍，蒋潭村积极开展“三清一改”专项行动，选取人居环境较差的朱湾中心村庄为突破口，拆除危旧房屋20间，清运垃圾40吨，疏通河道600米，疏解人居环境“痛点、堵点”，营造宜居宜游新环境，让乡村“面子”美，“里子”更美。

## 发展特色产业 助推强村富民

山青水碧吐新芽，又是一年茶飘香时。在蒋潭村雾聚岭绿茶种植合作社高标准茶园里，一片片茶叶嫩绿鲜翠，犹如一颗颗碧玉镶嵌在山上，茶农们背着竹篓，轻巧地穿梭在茶树间，采摘着嫩芽。

蒋潭村2014年被列为省级重点贫困村，2023年村集体年收入一举突破176.4万元，该村之所以发生如此巨变，与当地特色产业的发展密不可分。

蒋潭村位于大别山腹地，山区地形复杂，交通不便，长期以来制约了当地经济的发展。为了改变这一现状，当地紧紧围绕“绿水青山就是金山银山”理念，积极引导群众发展茶叶和中药材产业。

得天独厚的生态环境让蒋潭村成为“桐城小花”的核心产区之一。经过多年的努力，如今，茶叶和中药材产业已经成为该村的特色产业支柱，也让当地群众走上了致富之路。

好茶要想卖上好价钱，打造品牌是关键。过去蒋潭村一家一户零散栽种缺乏科学管理，品质也很难把控。为此，村“两委”带领村民成立桐

城市雾聚岭绿茶种植专业合作社，开发高山茶园300多亩，建设现代化“桐城小花”生产线3条，年产出干茶20000斤、代加工干茶8000斤，每年为村集体创收100余万元，并带动700余名村民增收致富。蒋潭村全村茶园面积2000亩，年产名优茶2万余斤，总收入达600万元。

为了进一步放大茶产业红利，实现“茶旅一体化”发展，蒋潭村打造了“雾聚茶谷”游客接待中心，提升服务功能，逐步将其打造成茶产业发展、休闲度假、茶文化传播等多位一体的综合示范区，既带动了周边村民增收致富，又进一步增加了村集体收入。

## “农文旅”融合 建设和美乡村

除了绿水青山，蒋潭村红色基因也十分明显。该村至今仍保存有古村落3处，境内有中共桐怀潜中心县委第一次代表会议旧址、大独山烈士陵园等。2021年，中共桐怀潜中心县委第一次代表会议旧址修缮一新后，对外免费开放；当年，蒋潭村获评国家级百条红色茶乡旅游精品路线。据统计，去年蒋潭村共接待游客23万人次，同比增加11%。

蒋潭村有采摘园、茶园、农家乐、民宿等各种经营业态，游客逐年增加，带动了该村及周边旅游业的发展。今年春节，位于蒋潭村的桐怀潜红色研学基地也火了一把，吸引了大

量游客，当地民宿“一房难求”。

“聚秀庄园”是去年“五一”开始营业的一家集住宿、餐饮为一体的农家庄园。该庄园负责人叶远红是土生土长的蒋潭人，之前一直在桐城市区做无纺布购物袋生意，去年春节回老家过年，发现这两年村里道路宽了、环境美了、游客多了，看到家乡的变化，发现商机的她毅然回乡，投资300余万将自家老屋改造成5间客房、3间包厢。现在每到节假日，“聚秀庄园”内座无虚席，生意火爆。“去年我们庄园的餐饮和民宿一共赚了25万元，我挺满意。”叶远红告诉记者。另据了解，蒋潭村目前有民宿、农家乐7家，吸引农民工“回流”70多人。

既要“富口袋”，又要“富脑袋”。近年来，蒋潭村积极开展群众性文化活动，通过举办“采茶踏青节”“插秧节”“农民丰收节”等一系列活动与文旅公司建立合作伙伴关系，把文化力量转化为经济发展能量。该村有序推进精品示范村项目建设，投资5700万元建设望狮岭红色研学基地，投资1000余万元打造“雾聚茶谷”景区，通过规划设置精品旅游线路，串点成线、串珠成链，打造“农文旅”融合发展新品牌，加快建设宜居宜业和美乡村。

乡村“蝶变”满目新，振兴路上阔步行。如今，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽蒋潭，正成为城里人眼中的“画里乡村”。

## 点击 DIANJI

### 怀宁县：集中育秧提质增效

本报讯 铺盘、上土、撒籽、覆土、摆盘……近日，在怀宁县水稻集中育秧设施建设项目基地，工人们正在集中育秧车间里熟练地培育早稻秧。

“与传统的人工育秧相比，机械化育秧不仅降低了水稻生产成本，而且育出的秧苗质量好、成活率高，并为后续的机械化耕种提供便利。”怀宁县小市镇种粮大户夏效俭说。怀宁县自水稻集中育秧设施建设项目实施以来，坚持“因地制宜统筹发展、农民自愿建设、政府适当补助”的原则，集中资金支持和技术服务等措施，重点抓好集中育秧这一关键环节，有效提升了该县育秧服务能力，提高了水稻机插水平，为稳定和扩大水稻种植面积、提升水稻单产夯实了农业机械化技术支撑。（通讯员 产立）

### 宜秀区：“扫黄打非”深入推进

本报讯 近日，宜秀区罗岭镇开展“扫黄打非”文明“绿书签”进校园志愿服务活动，志愿者们利用学校课余时间，开展“扫黄打非”知识小宣讲，普及如何在儿童读物和网络信息中辨别并抵制不良信息，引导同学们远离网络有害信息，自觉做到绿色阅读、文明上网。

近年来，宜秀区从专项整治、市场监管、教育宣传等方面推动“扫黄打非”工作走深走实，有力筑牢意识形态安全和文化安全屏障。同时，强化监督检查，织密“防护网”，抓住开学季和寒暑假等重要时间节点，联合文旅、市场监管、公安等单位进行摸排检查，重点对出版物市场、中小学校园周边文化市场等进行执法检查，努力营造风清气正的社会文化环境。（通讯员 方纯）

### 宿松县法院：普法进乡村 巾帼在行动

本报讯 为引导广大妇女增强法治意识和维权意识，3月19日至3月21日，宿松县人民法院陶家香法官到该县复兴镇梁公村、洲头乡泗州村等处开展普法巡讲。

在普法现场，女法官陶家香通过互动问答、结合典型案例等形式，生动细致地向群众讲解与妇女权益保护相关的法律知识，耐心解答了关于婚姻家庭、劳动保护等方面的法律问题。宿松县人民法院的干警还现场发放普法宣传手册，帮助妇女们更好地了解自身权益，提高自我保护能力，让妇女维权的思想深入人心。下一步，宿松县人民法院将继续扎实做好法治宣传教育工作，不断创新普法宣传形式，丰富普法宣传内容，为建设平安宿松贡献巾帼智慧和巾帼力量。（通讯员 周静）

### 岳西县检察院：法治宣传进校园

本报讯 日前，岳西县人民检察院“蓝·知己”未成年人检察工作团队、“五老”工作室成员走进岳西县实验小学，为同学们带来新学期“法治第一课”。

“法治第一课”上，老检察官从什么是校园暴力、校园暴力有哪些危害、如何避免校园暴力以及遇到校园暴力怎么保护自己等四个方面进行主题宣讲，并结合生活中的案例，以案释法，用通俗易懂的方式讲解法律条文，引导同学们学习法律知识，树立法治观念。（通讯员 裴怀宇）

## 生态梨园春意浓



3月26日，游人在宜秀区大龙山镇永林社区的生态梨园赏花拍照。近日，大龙山镇千亩生态梨园的梨花陆续开放，春意盎然，吸引了众多游客前来踏青赏春。近年来，当地依托梨园资源，推动农旅融合发展，拓宽农民增收渠道，助力乡村振兴。

全媒体记者 江胜 通讯员 查庆 摄

## 市公积金中心：小窗口 大服务

本报讯 3月20日，安庆市住房公积金管理中心公布2023年年度报告。报告显示，截至2023年末，全市住房公积金缴存总额541亿元，比上年末增加121.5%；提取总额374.01亿元，比上年末增加14.37%；累计发放个人住房贷款1308万笔295.57亿元。

2023年，安庆市住房公积金管理中心为了满足缴存人的基本住房需求，通过租购并举的方式，加大租房提取住房公积金支持力度，支持缴存人贷款购买首套普通自住住房特别是共有产权住房等情况。同时，放宽租房提取住房公积金频次，由一年一次调整为一年多次，减轻职工家庭租房经济压力。2023年，全市办理租房提取业务6972笔，提取金额0.78亿元，同比增长66.32%。

2023年，安庆市发放个人住房贷款0.52万笔21.39亿元，同比分别增长33.33%、47.42%，回收个人住房贷款207亿元。2023

年末，累计发放个人住房贷款1308万笔295.57亿元，贷款余额11906亿元，分别比上年末增加414%、78%、0.58%。个人住房贷款余额占缴存余额的71.3%，比上年末减少487个百分点。其中，对在安庆市购买绿色建筑以及符合条件的人才、多孩家庭购买普通住房申请公积金贷款，适当上浮最高贷款限额。

该中心制定了《安庆市住房公积金管理中心关于加快住房公积金数字化发展的实施方案》，稳步推进我市住房公积金数字化发展相关工作。同时，按照汇聚长三角三省一市房屋提取记录信息的工作要求，在业务系统新增购房提取记录数据库核验功能，避免同一套房子在多地多次提取；新增长三角平台购房发票、共有情况核验功能，进一步提高数据核验和风险防范能力。

建立安庆池州住房公积金协同发展机制，签订《关于推进住房公积金协同发展合作协

议》，印发《住房公积金协同发展2023年度工作方案》，积极推动安庆池州两地政策协同、标准服务、信息共享和队伍共建，便捷两地职工跨区域缴存使用住房公积金，双向发力形成两市住房公积金事业一体化高质量发展新格局。

该中心进一步扩大“智能办”业务范围，新增单位登记开户、无变更汇缴、个人开户、职工账户本地转移、达退休年龄的职工退休提取5项业务“智能办”，无需提供要件材料，系统智能审批、“秒级”办结，为缴存单位和职工提供更加便捷高效的公积金服务。

安庆市住房公积金管理中心牢固树立“小窗口，大服务”理念，始终坚持处处是“窗口”，人人是“形象”，坚持上门服务、坚持耐心解惑、坚持为民情怀、心系办事群众，积极发挥公积金支持职工购房需求作用，阳光高效服务，赢得群众好评。（全媒体记者 付玉）



# 凝聚宜商力量 共赢安庆未来

## 第三届中国宜商大会暨宜商总会第一届第二次会员代表大会

2024年4月3日  
中国·安庆